

2019年大连市生态环境状况公报显示 大气、水、土壤污染防治成效显著

赵冬梅 本报记者 王荣琦

核心提示
2019年,大连市生态环境保护和农村环境污染防治,加大生态环境保护和农村环境污染防治力度,全市环境质量总体状况良好,环境空气质量全面达标,水环境质量持续向好,声环境质量略有好转,辐射环境质量和生态环境质量保持稳定。

▶环境空气质量达标天数为302天

2019年,大连市环境空气质量达标天数为302天。其中,空气质量优的天数为111天,良191天,轻度污染50天、中度污染7天、重度污染6天,达标天数比例为82.7%。市区环境空气中六项主要污染物浓度全部符合国家空气质量二级标准。

2019年,大连深入实施蓝天保卫战和柴油货车污染防治攻坚战,多措并举保障了市区环境空气质量稳步达标。开展燃煤锅炉整治。积极推进全市30万千瓦以下机组燃煤电厂超低排放改造,完成了热电集团北海热电厂、香海电厂、泰山热电、恒力石化、大化大孤山电厂、辽渔集团和西咀热力7家燃煤电厂超低排放改造,全市电厂超低排放率达到96.2%;取缔市内五区55个散煤销售网点;对全市近500户煤炭经营企业的散煤质量开展了集中抽检,煤质全部

符合洁净煤标准。开展散流体运输、建筑施工、裸露地面、道路施工扬尘污染专项整治行动。建立了施工工地扬尘“红黑榜”制度、扬尘问题清单和整改销号制度,多部门执法信息共享和联合惩戒工作机制等,实施扬尘精细化管理。全年完成766台散流体运输车辆封闭改装。31家在用大中型矿山累计投入资金1.29亿元,完成开采、装卸、运输、存储和加工等环节扬尘整治项目272个。210家建筑工地安装了扬尘在线监测系统,基本实现施工工地扬尘在线监测全覆盖。2019年全市裸露地面净减少1.53万公顷,相比2016年基准年裸露地面累计净减少2.67万公顷,净减少率达69.7%。开展挥发性有机物深度整治。创建了臭氧高发期错峰生产制度,在臭氧高发期禁止建筑外墙涂刷、沥青道路摊铺等涉挥发性有机物作

业。全市907座1000立方米以上油品及有机液体储罐完成无组织排放监测。推进石化、化工、工业涂装、包装印刷等涉VOCs重点行业的180家企业,按照“一厂一策”的方式,实施了新一轮的深度整治,进一步夯实了VOCs整治效果。加强机动车污染防治。将老旧货车全部纳入公安稽查布控系统。出台了高排放柴油货车限行通告、高排放非道路移动机械禁用区域划定通告。实施国Ⅲ中重型柴油货车加装污染控制装置补贴方案,率先在东北三省开展中重型柴油货车深度治理工作。建成大连市机动车遥感监测系统,全年检测车辆162818台次,开展环保、公安、交通部门联合执法17次,处罚尾气排放不合格车辆618台次。同时,提升机动车检测标准,督促企业和个人维修治理超标车辆,严格从源头把控“黑烟车”。

▶13处县级及以上饮用水水源地水质全部达标

2019年,大连市碧流河、英那河、大沙河、登沙河、庄河和复州河六条主要河流水质以优为主,I类~Ⅲ类水质占比81.0%,同比上升9.6个百分点,无V类和劣V类水质。7个国考断面均达到水质考核目标。全市13处县级及以上饮用水水源地水质全部达标。

全市近岸海域优良(I、II类)水质海域面积比例为98.3%,同比上升7.3个百分点,其中符合一类海水质量标准的海域面积比例为96.9%。金石滩、泊石湾、傅家庄、星海湾、塔河湾、大黑石、夏家河子和仙浴湾8个海水浴场中,塔河湾海水浴场水质优良率为91%,其他浴场水质优良率达到100%。

2019年,大连市全面实施黑臭水体治理攻坚战、集中式饮用水水源地

保护攻坚战、渤海综合治理攻坚战等,有力促进了水环境质量进一步提升。坚持综合施策、部门联动、系统治水,着力破解河流污染治理突出问题。对全市纳入河长制管理的河、库排出口进行了全面排查,并启动首批超标排污口整治工作。

环保、农业农村、公安、水利等部门联合开展河流沿岸工业企业、畜禽养殖、河道垃圾、涉河建筑物集中整治专项行动,采用市县两级现场排查督办的方式,强化对各类污染源的管控,严格查处涉水违法企业,整治畜禽养殖污染,推进河道垃圾清理,推动非法闸坝整改。同时,研究制定基于生态流量保障的水量调度方案和实施办法,加大生态补水。全力推进城镇污水处理厂重

点工程建设,2019年全市新建和改造乡镇污水处理厂3座,建设临时污水处理设施2处。开展水源保护区环境整治,加强水源地规范化建设。完成了县级饮用水水源50个环境问题的整治工作,治理7条穿越水源保护区交通道路。完成了碧流河水库普兰店区域及朱隈水库、转角楼水库、鸽子塘水库、卧龙水库等水源一级保护区围网封闭工作,共建设围网192千米。建设碧流河水库湿地三期工程,改善湿地面积100万平方米。建设桂云花村污水处理站,减少库区周边生活污水直排。完成了6处乡镇饮用水水源保护区的划定工作。加强污水处理厂监管,加快污水处理厂建设和改造工程。完成了普兰店区二期等污水处理厂新建并通水运行,

完成金龙寺污水处理厂达标改造。全市污水处理能力达到198.9万吨/日,中心城区污水基本做到“全收集、全处理”,区市县建成区污水收集处理率达到90%以上,出水水质全面达到一级A排放标准。开展入海排污口排查整治,强化陆源污染治理。

全面开展黄、渤海区域入海排污口排查工作,对非法和不符合管控要求海水养殖实施了清理整治。围绕复州湾、普兰店湾两个重点海湾编制了生态修复实施方案并组织开展综合整治修复。对国控入海河流复州河不断完善达标措施清单,加快流域城镇污水处理设施建设,三台子入海断面达到水质目标。中小入海河流劣V类水体明显减少。

▶声环境、电磁辐射环境质量总体较好

2019年,全市功能区声环境质量昼间保持稳定,夜间略有好转。道路交通声环境质量好转。区域声环境质量总体保持“较好”水平。

2019年,大连市编制发布《大连市

中心区声环境功能区划(2019版)》,并开展了区市县噪声功能区划调整工作。进一步优化了大连市辖区内交通、区域、功能区等各类噪声监控点位布局。

2019年,大连市中心城区电磁辐射环境质量保持良好,11个例行监测点位的电场强度和功率密度测量值均远低于国家标准限值。

2019年,大连市建设实施“大连

市核技术利用企业辐射安全监控系统”,加强对重点源企业的精准管控,全面开展核与辐射安全隐患排查治理专项行动,切实保证了全市辐射环境安全。

▶生态环境状况指数比上年略有提高

2019年,大连市生态环境状况总体级别为“良”,生态环境状况指数(EI)为67.21,与上年相比略有提高。全市植被覆盖度较高,生物多样性较丰富,适合人类生活。

土壤及危险废物环境风险得到基本管控。稳步推进净土保卫战,组织开展了农用地土壤污染状况详查和重点企业企业用地调查,全面加强土壤环境污染重点监管单位的监督管理,推动污染地块治理修复项目实施,全年完成42家重点监管单位有毒有害物质地下

储罐的备案,修复污染场地面积4.6万平方米,修复污染土壤11.3万立方米。新建两座一般工业固废填埋场,全市工业固体废物填埋能力达到304万立方米。全年办理危险废物网上联单4.35万份(次),安全转移处置危险废物22.29万吨。将全市975个农村基层医疗卫生机构的医疗废物全部纳入集中收运处置范围,农村医疗机构医疗废物集中收运处置比例达到100%,农村医疗废物集中收运处置体系建设全国领先。

农村人居环境质量得到不断改善。有序推进农业农村污染治理攻坚战,组织实施了农村人居环境整治和“百村示范、千村清洁”行动,全市所有行政村开展了生活垃圾分类减量,农村垃圾处置体系覆盖率达到92%。开工建设农村无害化卫生户厕13.5万座。新增农村生活污水收集处理行政村17个。农村“四旁”植树400万株。开展了国考河流两侧及全市无配套设施规模养殖场的排查整改工作,畜禽规模养殖场粪污处理设施

装备配套率达到86%以上,畜禽粪污综合利用率达74%以上。全市建成美丽乡村示范村100个。

加强自然保护区监管。组织开展了“绿盾2019”自然保护区强化监督检查专项行动,对自然保护区采石采矿、开办工矿企业、核心区缓冲区旅游开发和水电开发四类违法违规问题加强监督检查,促进问题彻底解决。全年大连市国家级自然保护区四类焦点问题整改完成率为81.8%,全市裸露山体区域面积大幅减少。

稳外贸 稳外资

辽宁工行提供43亿元资金支持重点外贸企业

本报讯 围绕做好“六稳”工作要求,工行辽宁分行与辽宁省商务厅紧密对接,切实加大对进出口企业的金融保障力度,助力“稳外贸、稳外资”。截至5月末,已累计为重点外贸企业提供资金支持43亿元;通过“全球快汇”“工银速汇”等系列产品,办理国际结算业务400亿元;提供国际单证业务60亿元;提供资金交易类工具160亿元。

日前,工商银行与商务部签署合作备忘录,出台“春融行动”金融服务方案。工行辽宁分行采取加大信贷支持,

提供“结算+交易+融资”全口径跨境金融等十大金融措施,同时采取利率下浮、跨境汇款费率减免、结售汇业务点差优惠等系列措施,帮助企业节约成本,为企业复工复产注入金融“活水”,帮助外贸外资企业应对疫情影响、稳定生产经营。该行为“走出去”及“引进来”企业提供投保函、预付款保函、履约保函、关税保函等跨境金融增信服务;帮助企业应对贸易风险,把握国际惯例提供专业指导和咨询;借助“单一窗口”平台,为优质小微进出口企业提

供信贷贷款额度更高、利率水平更优、审批效率更快的“跨境贷”产品;为辖内某龙头企业办理了首笔电子交单开证业务,以非接触式金融服务助力维护全球供应链稳定。

工行辽宁分行相关负责人表示,由于全球疫情,企业进出口业务、海外资金回笼遇到不同程度的困难。结合辽宁实际,工行辽宁分行迅速出台“春融行动”实施方案,为外贸外资企业配套十大类金融服务,满足企业从进出口贸易签约到产销全流程、各环节的跨境结

算及融资需求;同时,该行还为企业开辟贷款“绿色通道”,简化业务手续、缩短放款时间,给予企业“真便捷”“真实惠”“真有效”的优质跨境金融服务。

下一步,工行辽宁分行将依托自身雄厚的本外币业务综合实力,发挥全球化经营的网络优势,构建全球供应链服务体系,持续为辖内外贸外资企业提供优质金融服务,以实际行动支持实体经济发展,为稳定外贸外资基本盘和实现全年经济社会发展目标作出贡献。

潘玉 本报记者 张学军

农行辽宁省分行 打造农行金融服务“生态圈”

本报讯 近年来,农行辽宁省分行围绕客户衣、食、住、行等领域,持续加强各类金融服务场景建设,积极打造农行金融服务“生态圈”,为百姓生活提供便利。

布局“三农”场景。农行辽宁省分行将掌上银行与“三农”客户日常生活场景紧密结合,以农村超市、县域经销商、批发商、物流园、农业生产主体等为重点,拓宽农村支付结算渠道。该行加强与农贸市场、“惠农通”服务点等商户的合作,提供店员营销管理、聚合支付、财务对账、在线信贷等服务,为农业产供销链条上各类用户提供一揽子金融服务,助力线下商贸关系线上化发展。

发展政务场景。面向政府,推进一体化政务综合服务,发挥掌银“本地优惠”模块与“辽事通”政务服务平台对接的优势,将农民生类、政务类、公司类、贷款等产品项目与平台对接。响应人社部号召,与机构部门响应联合营销小组积极对接医保局或人社局,加快推进电子凭证工作。面向高校,提供“智慧校园”方案,与省内部分高校合作,制定集缴费

服务、校务管理、金融服务、校园消费、家校互动于一体的智慧校园解决方案,提供智慧食堂、智慧宿舍等便捷校园生活服务,利用开学季、教师节等进校园的契机,持续走进各重点院校、中小学、幼儿园深入服务。

构建多维消费场景。农行辽宁省分行优先发展公共事业类缴费,在原有水、电、燃气等缴费基础上,深耕农食住行等高频生活消费场景,新拓展缴费商户千余户,涉及采暖费、学费、党费等项目,触角延伸至供暖公司、高校、党政机关、幼儿园、培训学校、药店等各领域,直接对接用户生产经营和生活消费各类场景。做好医疗健康项目推广应用。将辖内高等级医院智慧化项目列为重点工作目标,按医院层级,确定不同的营销层级与综合服务方案。重点突破“交通出行”类高频场景。关注各市高铁站、商业综合体、医院、酒店、景区等人流量较大的停车场及在当地流量较大的加油站,实现停车场扣费与加油的无感支付,提升客户体验。

吴昕丽 田玉春

大连旅顺口区新型渔民 开辟双重增收路

本报讯 眼下正是露地大樱桃剪枝、施肥、疏果的时候,这些天,大连市旅顺口区三涧堡街道小黑石村村民张国明、刘万军、刘永良、丁多,在各自的大桃园里格外忙碌,但他们的身份却不是单纯的果农。5月1日休渔前,他们个个都是“船老大”,“撸起袖子加油干”的理念,让他们在休渔期间离开牌桌,开辟出一条致富新路。

张国明今年49岁,是老资格的“船老大”。他说:“现在下海捕捞上来的海货越来越少,经济价值也偏低,收入明显受到影响。”看到这几年搞大樱桃生产很有“钱”途,头脑灵活的张国明开始栽植露地大樱桃,既当渔民又当果农,人不闲了,收入也

很可观。记者了解到,在旅顺口区,像张国明这样的“新型渔民”不是个例。小黑石村有渔船48条,船主基本都是本村渔民,如今已有30多人开辟出了第二条增收路,开渔时驾船下海捕鱼是能手,休渔时上岸摆弄大樱桃、种植蔬菜也都是好手。

旅顺口区农业农村局负责人介绍,目前全区已经有像张国明这样的“新型渔民”400多人。他们在休渔时搞起了“第二产业”,过去围着“牌桌转”,现在围着“产业转”。还有一部分渔民积极响应国家号召,主动淘汰小马力老旧渔船,改行做果农或菜农,开拓出新的致富领域。

刘焕恩 本报记者 吕丽

凌源市 整治城区城乡接合部人居环境

本报讯 近日,凌源市主要领导带队考察城区城乡接合部人居环境卫生,对发现的问题进行现场办公,并召开了座谈会,扎实推进城区城乡接合部人居环境整改工作。

凌源市环境卫生管理处首先对四大出口和城区责任区进行调查摸底,做到心中有数。对四大出口和城乡接合部的30处破损垃圾点进行维修改造,对高连线至物流桥、南大桥至高铁站增设果皮箱500个,市区内新增垃圾桶160个,争取年底前完成

新建公厕5座、改造公厕5座。另外,环卫处细化完善岗位责任制,落实责任到人,定时清扫保洁,垃圾日产日清。对公益岗加强管理,为保证完成任务,全处干部职工加班加点工作,同时延长公厕开放时间,缓解市民如厕难。该处建立环境卫生管理长效机制,为城区环境卫生质量再上新台阶创造条件。

目前,凌源市城区城乡接合部人居环境已得到较大改善,呈现出更加干净、整洁、美丽的新面貌。
李红霞

辽宁自贸试验区沈阳片区 税务局开展线上税收宣传

本报讯 日前,辽宁自贸试验区沈阳片区税务局在线上开展了一场别开生面的“小手妙笔绘税收 一网情深送宣传”税收宣传活动。

受疫情影响,活动以网络为载体开展。税务干部化身税收知识达人“税务侠”,通过饱含童趣的故事讲解,将税收的本质、税收的用途、税收的种类等内容,以通俗易懂、深入浅出的语言逐一向小朋友们展示,让知税护税、诚信纳税的理念如一泓清水流入孩子

们的心田。在互动环节,小朋友代表踊跃回答问题,通过童言话税收、巧绘小手绘税务,学习了税收知识,同时收获了税务干部精心准备的小礼物。

整场活动气氛热烈、童趣盎然,通过线上“小手拉大手”的方式,在孩子们心中树立起“为国纳税光荣”的自豪感,营造从小“学税法、懂税法、守税法”的良好氛围,力争达到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的效应。
王湛

农行本溪分行为信息建档 行政村投放贷款600余万元

本报讯 一直以来,农行本溪分行积极履行社会责任,紧紧围绕服务“三农”,支持地方经济发展的宗旨,为地方提供符合区域特色的金融产品。

为有效解决广大农民贷款慢、贷款贵、担保难的问题,确保农户能够及时恢复生产,农行本溪分行全力推进整村农户信息建档工作,实行“一县一策”,重点围绕人参加工、稻米、中药材种植、葡萄酒产业、畜牧

养殖、特色农家乐等特色产业发展信息建档,优选具有一定产业规模、资金需求的农户给予贷款支持。通过综合运用农户小额贷款、农村生产经营贷款、“惠农e贷”等产品,不断加大对接农业产业链各环节主体的服务力度,年初以来,共建档35个行政村,投放贷款600余万元,为贯彻落实“支农惠农”贡献力量。

孙国翔

北票市打造“四区两基地”助力产业扶贫

5月24日至26日,一支由70多人组成的团队,辗转在北票市30个乡镇(场、区)农村,87个重点工作现场拉练观摩,通过观、学、议实现赶、比、超,最终促进各产业项目早日完工达产,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务。

在完成营镇海丰村设施农业产业园项目现场,66.67公顷标准化大棚正在紧张施工中,该项目建成后,将为全镇949户建档立卡贫困户产业分红,增加贫困户收入和村集体经济收入;在宝国老镇韩古屯村,肉鸡扶贫产业园建设现场一派繁忙。该项目总投资

1000万元,年可出栏肉鸡240万只。建成使用后,可带动16个村的670户贫困户脱贫增收,村集体年收入可达50余万元;马友营乡巴思营新建的辣椒扶贫产业园已投入使用,20栋高标准大棚将带动80户贫困户稳定脱贫,同时为70名有劳动能力的贫困人口提供就业岗位;上园镇小北沟村千亩金丝王枣园更是蔚为壮观……

年初以来,北票市集中人力物力财力全力推进“四区两基地”扶贫产业建设。简言之就是根据北票农业结构特点,规划建设辣椒、杂粮、大枣、设施农

业四个特色产业区,建设肉鸡、生猪两个养殖基地。目前,“四区两基地”产业项目已经覆盖28个乡镇的257个村(组),形成了“一村一品”格局,促进村集体经济增收,带动贫困户有效脱贫。

产业扶贫是增加贫困户收入的根本路径,是激活贫困人口内生动力的关键所在,也是从“输血式”扶贫转向“造血式”扶贫的重要方式。北票市通过项目整合、资金叠加、互为配套、各记其功等方式,把“四区两基地”建设作为脱贫攻坚的重大举措之一。“四区两基地”建设促进了农产品深加工,使龙头企业产

能进一步扩大、产业链条不断延伸。撬动了社会资本投入4亿元,真正做到资金整合,形成了规模效益。解决了基础产业不强问题,壮大了村级集体经济,同时也解决了农村劳动力就业,使贫困户得到新一轮覆盖,通过产业发展助力乡村振兴。

产业找对头,小康有奔头。县有支柱产业,乡有主导产业,村有产业基地,北票市经济社会高质量发展势头强劲,贫困户实现稳定脱贫,人民奔向幸福生活指日可待。

李红霞